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محمد بن‌سلمان، ولیعهد 36ساله 

گزارش
عربستان سعودی هنوز خستگی 
بایدن،  جو  از  پذیرایی 
رئیس‌جمهور آمریکا را در سفر به ریاض و جده از 
تن بیرون نکرده بود که چمدان سفرش را بست و 

عازم اروپا شد. 
شهر باستانی آتن، پایتخت یونان، نخستین 
شهر اروپایی بود که زیر پای بن‌سلمان فرش 
قرمز پهن کرد. نخست‌وزیر یونان در آتن، در 
مقابل بن‌سلمان استقبال گرمی را ترتیب داد 
و او پس از آتن عازم پاریس، پایتخت فرانسه 
شد. فرانسوی‌ها هم برای بن‌سلمان چیزی 
کم نگذاشتند تا نشان دهند که برایشان آنچه 
چند سال پیش در کنسولگری عربستان و در 
جریان قطعه قطعه کردن جسد یک روزنامه‌نگار 
رخ داد، دیگر اهمیتی ندارد. امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهور فرانسه روز پنجشنبه آنچنان با 
خنده به استقبال بن‌سلمان رفت و در همان 
شب آنچنان شام کاری مفصل و پرزرق و برقی 
به افتخار ولیعهد ماجراجوی عربستان ترتیب 
داد که انگار نه انگار ‌ همین چند سال پیش بود 
که خود او خواستار تشکیل کمیته حقیقت‌یاب 
برای پیگیری چگونگی مفقود شدن روزنامه‌نگار 

سعودی در کنسولگری عربستان شده بود.
سفر اروپایی بن‌سلمان نخستین سفر او به 
کشورهای اروپایی پس از افشای رسوایی قتل 
یک روزنامه‌نگار در کنسولگری عربستان در پاییز 
2018است. ماجرای قتل خاشقجی بازتاب بسیار 
گسترده‌ای در آن سال و حتی تا چند سال پس 
از آن برای سعودی‌ها داشت و موج محکومیت 
بین‌المللی را متوجه محمد بن‌سلمان کرد. این 
ماجرا آنقدر بزرگ شد که حتی پای سازمان 
ملل و گزارشگر ویژه این سازمان را هم به جریان 
باز کرد و کمیته تحقیق سازمان ملل در نتیجه 
گزارش خود تأیید کرد که قتل یک روزنامه‌نگار 
در کنسولگری عربستان با اطلاع مقامات ارشد 

ریاض صورت گرفته است.
ماجرای قتل خاشقجی و اتهامات بی‌شماری که 
در نتیجه آن متوجه ولیعهد جوان سعودی شد، 
تا مدت‌ها منجر به توقف دید و بازدید رسمی 
مقامات ارشد سعودی از کشورهای غربی شد، 
اما جنگ اوکراین فرشته نجات سعودی‌ها بود. در 
جریان جنگ اوکراین و اعمال تحریم‌های نفتی 
و انرژی غرب علیه روسیه، بازار انرژی آنچنان 
آشفته و به‌هم ریخته شد که حتی پای بایدن 
به ریاض را هم باز کرد؛ گویی سفر رئیس‌جمهور 

آمریکا به عربستان یک پاگشایی برای ولیعهد 
عربستان بود تا بار دیگر متحد قدیمی غرب 
به دامن غربی‌ها بازگردد و دوستی‌های کهنه 
دوطرف را نو کند. اکنون سفر اروپایی ولیعهد 
عربستان به یونان و سپس فرانسه نشان می‌دهد 
که سفر رئیس‌جمهور آمریکا به عربستان تأثیرش 
را بر بازکردن پای سعودی‌ها به غرب داشته و 
بن‌سلمان با رویی گشاده و خندان پس از 5سال 

بار دیگر وارد اروپا شده است.

اقامت در گران‌ترین خانه پاریس
در حاشیه استقبال فرانسه از ولیعهد عربستان، 
خبر اسکان محمد بن‌سلمان در یک قصر بسیار 
مجلل در پاریس خبرساز شد. قصر مذکور 
اگرچه ملک شخصی بن‌سلمان در پاریس به 
شمار می‌رود، اما اقامت ولیعهد عربستان در این 
مکان پرشکوه در حومه شهر پاریس، انتقادات 
از دولت مکرون را دوچندان کرده است. قصر 
مذکور درواقع همان کاخ لوئی چهاردهم در 
لووسین واقع در حومه پاریس است که در سال 
۱۷۰۰ ساخته و حدود ۱۳سال پیش کاملا 
نوسازی شده است. مجله فورچون این قصر را 
به‌عنوان گران‌ترین خانه جهان معرفی کرده 
است.  این کاخ که گفته می‌شود در شکوه و 
جلال از کاخ ورسای پاریس که مقر خانواده 
سلطنتی فرانسه بوده، گوی سبقت را ربوده 
است، در سال ۲۰۱۵ از سوی فردی ناشناس 
به مبلغ ۲۷۵میلیون یورو خریداری شد. بعدها 
نام بن‌سلمان به‌عنوان مالک نهایی آن اعلام 
شد. قبل از اینکه ولیعهد عربستان این کاخ را 
بخرد، چهره‌های سرشناس دنیای سیاست در 
اروپا مراسم‌ متعدد سیاسی را در این مکان برگزار 
کرده بودند و از این‌رو قصر ولیعهد عربستان 
سعودی نیز برای بسیای از سیاستمداران اروپایی 
و غربی مکانی نام‌آشناست. انتظار می‌رود اکنون 
که پای بن‌سلمان با استقبال مکرون به فرانسه 
باز شده است، گران‌ترین خانه پاریس بعد از این 
محلی برای ملاقات‌های آتی و حتی جلسات 
مقامات شاهزادگان سعودی در مرکز اروپا باشد 
و شاید بعد از این پاریس شهری محبوب‌تر برای 

سعودی‌ها به شمار رود.

بی توجهی به حقوق بشر ‌در اروپا
استقبال فرانسوی‌ها از ولیعهد عربستان، 
انتقادات بسیار جدی را متوجه رهبران پاریس 
و اتحادیه اروپا کرده است. چهره‌های مخالف 

دولت مکرون و گروه‌های حقوق بشر از تصمیم 
پاریس برای دعوت از بن‌سلمان در شام کاری 
کاخ الیزه به‌شدت انتقاد کرده‌اند. با این حال 
یکی از دستیاران رئیس‌جمهور فرانسه با دفاع 
از شام کاری مکرون و بن‌سلمان، بحران جهانی 
انرژی و غذا را توجیه دعوت از ولیعهد عربستان 
عنوان کرد. دستیار مکرون به خبرگزاری فرانسه 
گفت: اگرچه مکرون در مورد حقوق بشر به‌طور 
کلی صحبت خواهد کرد، اما از فرصت پیش آمده 
برای طرح موارد مهم دیگر نیز استفاده می‌کند. 
این عضو دفتر رئیس‌جمهور فرانسه همچنین 
دعوت از ولیعهد عربستان به پاریس را اینگونه 
توجیه کرد: برای اینکه رئیس‌جمهور با مشکلاتی 
که کشورهای اروپایی و فرانسه با آن روبه‌رو 
هستند مقابله کند، تنها راه گفت‌وگو با همه 

شرکای ماست.
الیزابت بورن، نخست‌وزیر فرانسه نیز برای 
اینکه به انتقادات پاسخ داده باشد، درباره حضور 
بن‌سلمان در پاریس گفت: کاخ الیزه همچنان به 

مسئله حقوق بشر توجه خواهد داشت.
صریح‌ترین انتقادات از سفر ولیعهد عربستان 
به فرانسه را نامزد خاشقجی از مکرون داشت. 
خدیجه چنگیز روز پنجشنبه به خبرگزاری 
فرانسه گفت: از اینکه امانوئل مکرون با افتخار از 
جلاد نامزدم، جمال خاشقجی استقبال می‌کند، 
بسیار خشمگین هستم. به‌گفته چنگیز، تمام 
تحقیقات بین‌المللی انجام شده تا این لحظه 
مسئولیت محمد بن‌سلمان را در این ترور تأیید 
می‌کند. همچنین اگنس کالامار، دبیرکل عفو 
بین‌الملل نیز به خبرگزاری فرانسه گفت که از 
دیدار مقامات سعودی و فرانسه عمیقاً ناراحت 
است؛ زیرا این دیدار برای جهان ما معنای 
زیادی دارد. به‌گفته دبیرکل عفو بین‌الملل، 
این دیدار در حالی انجام می‌شود که ولیعهد 
 عربستان هیچ فرد مخالفی را در کشورش

تحمل نمی‌کند.
البته فقط مقامات فرانسوی نبودند که در چند 
روز گذشته برای سفر ولیعهد عربستان به اروپا 
دلیل‌تراشی کردند، بلکه مقامات اتحادیه اروپا 
نیز از انجام این سفر تمام‌قد دفاع کردند. پیتر 
استانو، سخنگوی ارشد سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا با وجود انتقادات جهانی از ولیعهد عربستان 
سعودی اما در نشست خبری و در پاسخ به سؤالی 
درباره مناسب بودن دعوت از ولیعهد سعودی 
گفت: این بخشی از روند طبیعی روابط ماست 
که شامل تقویت روابط، بررسی روابط و پیشبرد 

روابط با کشورهای دیگر است. استانو حتی پا را 
فراتر از سفر فعلی بن‌سلمان به اروپا گذاشت و 
گفت که اتحادیه اروپا علاقه‌مند به تقویت روابط 
با عربستان سعودی در زمینه‌های مختلف ازجمله 

در زمینه انرژی است.
همین تأکید سخنگوی سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا بر تقویت روابط با عربستان در زمینه 
انرژی نشان داد که جنگ اوکراین تا چه میزان 
کشورهای غربی و آمریکا را تحت فشار قرار داده 
که آنها به‌راحتی انتقادات حقوق بشری درباره 

همکاری با بن‌سلمان را نادیده می‌گیرند.

جنگ اوکراین بهانه است‌
اگرچه رهبران اروپایی و غربی این روزها روابط 
نزدیک خود با عربستان را به بهانه مسائل مرتبط 
با انرژی و جنگ اوکراین گره می‌زنند، اما نگاهی 
به تحولات یک سال گذشته حکایت از آن دارد 
که از ماه‌ها پیش از آغاز جنگ در اوکراین، 
فرانسه به‌عنوان نخستین کشور اروپایی به‌دنبال 
بازگرداندن سعودی‌ها در حلقه دوستان نزدیک 

غرب بوده است.
 رئیس‌جمهوری فرانسه در آذرماه پارسال مدت‌ها 
قبل از آنکه ناقوس جنگ در اوکراین نواخته شود، 
برای دیداری رو در رو با ولیعهد عربستان وارد 
ریاض شد و نخستین مقام بلندپایه غربی بود 
که از زمان قتل خاشقجی در ۲۰۱۸ وارد کاخ 
پادشاهی عربستان می‌شد. اگرچه در آن زمان 
رئیس‌جمهور فرانسه قبل از دیدار با رهبران 
ریاض، یک قرارداد 19میلیارد دلاری برای 
فروش 80جنگنده رافائل و 12هلی‌کوپتر نظامی 
به امارات را امضا کرده بود، اما در ریاض به‌دلیل 
جو سنگین انتقادات حقوق بشری هیچ سخنی از 
قراردادهای تسلیحاتی فرانسه و عربستان گفته 
نشد. شاید اکنون سفر ولیعهد عربستان به فرانسه 
بار دیگر شرایط را برای انعقاد معاملات تسلیحاتی 
عربستان با فرانسه و حتی دیگر کشورهای 

اروپایی فراهم کند.
براساس گزارش رویترز، بیشترین آمار فروش 
تسلیحات نظامی فرانسه به عربستان به سال 
2019مربوط است که در جریان آن پاریس حدود 
یک‌میلیارد یورو تسلیحات به عربستان سعودی 
فروخت و سال بعد این آمار به‌دلیل انتقادات 
حقوق بشری از رهبران سعودی کاهش یافت. 
شاید اکنون پس از سفر بن‌سلمان به اروپا بار دیگر 
شاهد رشد منحنی خرید ساح از اروپا توسط 

سعودی‌ها باشیم.

سکوت حقوق بشری اروپا در برابر بن‌سلمان 
سفر ولیعهد عربستان به کشورهای اروپایی در شرایطی است که انتقادات بسیاری متوجه رهبران اروپا به‌دلیل میزبانی از 

محمد بن‌سلمان شده است

رکوردشکنی تورم در اسپانیا  و منطقه یورو
 همزمان با ثبت رکوردی جدید از افزایش تورم 

اروپا
در کشورهای اروپایی با واحد پولی یورو، 
آمارهای ملی اسپانیا نشان می‌دهند قیمت‌های 
مصرفی ماه جاری در این کشور با سرعتی بی‌سابقه رو به افزایش 
گذاشته‌اند. داده‌های مرکز آمار اسپانیا حاکی از آن هستند که 
افزایش تورم نقطه به نقطه قیمت‌های مصرفی در ماه جاری به 
10.8درصد رسیده است؛ رقمی که از سال 1984تاکنون 
بی‌سابقه بوده است. اسپانیا مانند بیشتر کشورهای اروپایی، به 
واسطه تبعات اقتصادی جنگ میان روسیه و اوکراین و همچنین 
بازگشایی اقتصاد پس از تعطیلی‌های ناشی از همه‌گیری کرونا، 
با جهش شدید نرخ تورم دست و پنجه نرم می‌کند. نادیا کالوینو، 
وزیر اقتصاد اسپانیا این هفته نسبت به چالش بزرگ تورم برای 
اقتصاد این کشور هشدار داد. مرکز آمار اسپانیا اعلام کرده که 
جهش نرخ تورم به واسطه افزایش قیمت مواد غذایی و 

نوشیدنی‌ها و افزایش قیمت برق رخ داده است. دولت 
سوسیالیستی اسپانیا به رهبری پدرو سانچز اعلام کرده، انتظار 
دارد تورم در نقطه‌ای از نیمه دوم سال ‌جاری کندتر شود. دولت 
اسپانیا مجموعه‌ای از تمهیدات را برای کمک به خانوارها و 
کسب‌وکارها برای مقابله با افزایش هزینه‌های زندگی درنظر 
گرفته است که یارانه بنزین و کاهش مالیات برق از آن جمله 
است. به‌گفته سانچز، ارزش این تمهیدات در حدود 30میلیارد 
یورو برابر با 2.3درصد از تولید ناخالص ملی اسپانیاست. ماه 
گذشته نرخ تورم سالانه اسپانیا برای نخستین بار طی 37سال 
گذشته از 10درصد گذشت. در همین راستا و با توجه به تداوم 
افزایش نرخ تورم، دولت اسپانیا هفته گذشته پیش‌بینی تورمی 
خود را برای سال‌های 2022 و 2023 افزایش و هدف رشد 
اقتصادی خود را برای سال 2023 از 3.5درصد به 2.7درصد 
کاهش داد. هدف تورمی اسپانیا هم برای سال 2022 از 6.1درصد 

به 7.8درصد و برای سال 2023 از 2.2درصد به 2.9درصد 
رسیده است. این تغییر چشم‌انداز همزمان با بازبینی صندوق 
جهانی پول از پیش‌بینی رشد اقتصادی اسپانیا از 4.8درصد به 
4درصد در سال 2023میلادی رخ داده است. دولت اسپانیا 
همچنین اهداف کسری بودجه خود را برای سال‌جاری روی نرخ 
5درصد از تولید ناخالص ملی و برای سال آینده روی نرخ 
3.9درصد از تولید ناخالص ملی تثبیت کرد. وزیر اقتصاد اسپانیا 
اعلام کرده است که این کشور در سال 2025 انتظار کسر بودجه‌ 
3درصدی را دارد. همزمان، آمارهای منتشر شده توسط آژانس 
اتحادیه اروپا نشان می‌دهد نرخ تورم سالانه در 19کشور منطقه 
یورو در ماه جاری به 8.9درصد افزایش یافته که این رقم برای ماه 
گذشته 8.6درصد محاسبه شده بود.  تورم در منطقه یورو طی 
ماه‌های گذشته رکورد سال 1997میلادی اروپا را شکست و در 
نهایت منجر به این شد که بانک مرکزی اروپا پس از 11سال، 
هفته گذشته نرخ بهره خود را افزایش داده و اعلام کند که افزایش 
دیگری در ماه‌های آینده در پیش رو خواهد بود. قیمت انرژی در 
ماه جولای در این منطقه 39.7درصد افزایش و قیمت مواد 

خوراکی 9.8درصد افزایش را تجربه کرده است.

ولیعهد سعودی؛ مستبدی در صحرا 
برادرهای ناتنی و عموزادگان اشرافی‌اش او را »صدام کوچولو« 
یا »پسر بادیه‌نشین« صدا می‌زدند. اینها القاب پسر منزوی 
و نامحبوب خاندان سعودی بود که بعدها به‌عنوان ولیعهد 
عربستان‌سعودي معرفی شد. محمد بن‌سلمان هرگاه که 
برای دیدن پدرش به کاخ سلطنتی می‎رفت، با توهین و تحقیر 
برادرهای بزرگ‌تر ناتنی‎اش روبه‌رو می‌شد. بعدها که آنان برای 
تحصیل به آمریکا و انگلیس رفتند، او در ریاض ماند و به دانشگاه 

ملک سعود رفت. 
در تصاویری که از تعطیلات خاندان سعودی منتشر شده، معمولا 
محمد بن‌سلمان در حاشیه قرار دارد. اما او خیلی سریع از حاشیه 
به مرکز خانواده رفت و اکنون به مهم‌ترین فرد تصمیم‌گیر در 
خاندان سعودی تبدیل شده است. اکنون پادشاه 86ساله و پدر 

محمد بن‌سلمان به‌ندرت در انظار عمومی دیده می‌شود.
در واقع چند‌سالی است که مشخص شده آنکه بر عربستان 
حکومت می‌کند، نه بن‎سلمان، كه پسر اوست. به‌گفته یک مأمور 

امنیتی، واقعیت این است که شاه سلمان دیگر شاه نیست.
در نگاه اول، شاهزاده 36ساله سعودی تمام ویژگی‌های یک 
حاکم جوان را داشت. او به‌لحاظ سنی به جامعه جوان عربستان- 
که 70درصد آن زیر 30سال دارند- نزدیک بود. بی‌طاقتی 
و عدم‌مدارای بن‌سلمان با مخالفان نیز به او کمک کرد تا 
اصلاحاتی را به سبک فرهنگ غربی در این کشور کلید بزند 
که کمتر کسی فکر می‌کرد طی نسل‌ها در عربستان اتفاق 
بیفتد. اما پذیرفتن فرهنگ مصرفی غرب به‌معنای پذیرش 
ارزش‌های دمکراتیک نیست. در سفر اخیرم به عربستان متوجه 
شدم که مردم عربستان تقریبا در تمام سطوح اجتماعی از انجام 
هرگونه انتقادی )از خاندان سعودی( وحشت داشتند؛ امری که 
پیش‌تر هرگز ندیده بودم. وقتی از شرایط موجود با یک تحلیلگر 
کهنه‌کار صحبت کردم، گفت: »من از 4 پادشاهی جان سالم به 
در برده‌ام. اجازه دهید پنجمی را هم به سلامت بگذرانم.« در ابتدا 
به‌نظر می‌رسید، غربِ وابسته به نفت عربستان آماده است که 
زیاده‌روی‌های ولیعهد سعودی را نادیده بگیرد اما در اواخر سال 
2018 شاهد سلاخی جمال خاشقجی، روزنامه‌نگار روزنامه 
واشنگتن‌پست به‌دست مقام‌های سعودی بود؛ واقعه‌ای که باعث 

شد حتی دوآتشه‌ترین حامیان سعودی نیز از آن فاصله بگیرند.

امروز اما به لطف ولادیمیر پوتین، شاهزاده سعودی بار دیگر به 
مرکز توجه تبدیل شده است. پس از آغاز جنگ روسیه و اوکراین، 
قیمت نفت در بازارهای جهانی به‌شدت افزایش یافت. رهبران 
غرب ازجمله بوریس جانسون )نخست‌وزیر انگلیس(، راهی 
ریاض شدند. رجب طیب اردوغان )رئیس‌جمهوری ترکیه(، که 
پیش‌تر در پرونده جمال خاشقجی به دشمن شماره یک محمد 
بن‌سلمان تبدیل شده بود، او را در ریاض در آغوش کشید. حتی 
جو بایدن، رئیس‎جمهوری آمریکا، هم مجبور شد که به‌خاطر 
تبعات اقتصادی جنگ اوکراین راهی عربستان شود و آتش تند 
انتقاد مخالفان را به جان بخرد.  این لحظه، لحظه پیروزی محمد 
بن‌سلمان بود، چون توانست سفر خود از حاشیه به مرکز قدرت را 
کامل کند. اما او به‌رغم ظاهرسازی با استفاده از برخی اصلاحات 
اجتماعی، در حوزه آزاداندیشی با تندروهای وهابی تفاوت زیادی 
ندارد. به‌عنوان مثال، مدت کوتاهی پس از لغو ممنوعیت رانندگی 
زنان یکی از فعالان حقوق زنان در عربستان‌سعودي دستگیر شد. 
به‌گفته خانواده این فعال مدنی، او در حضور یکی از مشاوران 

ارشد محمد بن‌سلمان ساعت‌ها و روزها شکنجه شده است.
ولیعهد عربستان‌سعودي به‌طرز بی‌‌رحمانه‌ای جاه‌طلب است. 
او در مسیر قبضه‌کردن قدرت، همزمان با سرکوب مخالفان و 
رقبای سیاسی در داخل، در عرصه جهانی دوستان مهمی پیدا 
کرد که اشتراکات زیادی با آنان داشت؛ از جمله دونالد ترامپ که 
در انتخابات ریاست‌جمهوری‌2016 آمریکا به پیروزی رسید. در 
سایه حمایت دولت وقت آمریکا بود که محمدبن‌سلمان قطر را 
تحریم کرد.  همچنین سعد حریری، نخست‌وزیر وقت لبنان را 
به عربستان‌سعودي دعوت کرده و او را بازداشت کرد که خشم 
بیروت و جامعه جهانی را برانگیخت. با این‌حال، جرد کوشنر داماد 
ترامپ و مشاور رئیس‌جمهور وقت آمریکا در امور خاورمیانه که 
دوستی نزدیکی با بن‌سلمان دارد دست از حمایت او برنداشت. 
قتل خاشقجی و افشای جزئیات این جنایت، اما کار را برای دولت 

آمریکا هم سخت کرد.
 ولیعهد سعودی گرچه پس از فشارهای بین‎المللی و اطلاعاتی، 
مسئولیت این جنایت را برعهده گرفت اما دستور مستقیم خود 
برای این عملیات را انکار کرد. 3سال پس از قتل خاشقجی، 
نشست داوس در صحرا با حضور برخی‌ شرکت‌های بزرگ 
آمریکایی در عربستان برگزار شد؛ حتی شرکت آمازون نیز 
نماینده‌ای برای حضور در این مراسم اعزام کرده بود. غرب با این 
کار درس مهمی به ولیعهد سعودی داد: اینکه مهم نیست چه 
گناه یا خطایی از شما سر بزند، اگر در میان خشم و اعتراض‌های 
جامعه جهانی محکم سر جای خود بنشینید، سرمایه‌گذاران و 

رهبران غربی بار دیگر به‌سوی شما خواهند آمد.
مسئله این است که امروز در تشکیلات سیاست خارجی آمریکا 
برخی امیدوارند با توجه به تبعات اقتصادی جنگ روسیه و 
اوکراین و بحران جهانی انرژی، محمد بن‌سلمان به یک شریک 
منطقه‌ای یاری‌دهنده برای غرب تبدیل شود. اما واقعیت این 
است که چنین دیدگاهی خوشبینانه است؛ در جنگ فاجعه‌بار، 
ولیعهد سعودی نشان داد که چنین انتظاری بیهوده است. 
بن‌سلمان نه‌تنها نمی‌تواند یک حامی باشد بلکه اکنون برخی 
ناظران نگران هستند که با کاهش ذخایر نفتی، ولیعهد سعودی 
به سیاستمداری خطرناک‌تر هم تبدیل شود. یک دیپلمات که 
شخصا بن‌سلمان را می‌شناسد، می‌گوید: »اگر مردی میانسال 
که بر کشوری با درآمد متوسط حکمرانی می‌کند، حوصله‌اش 

سر برود و بخواهد دست به ماجراجویی بزند، چه می‌شود؟«

دیمیتری مدودف
 معاون شورای امنیت روسیه

تصمیم سوئد و فنلاند برای عضویت 
در ناتو، وضعیت امنیتی را در دریای 
بالتیک بدتر می‌کند؛ زیرا عملا دریای 
بالتیک تحت تسلط کشورهای عضو 
ناتو قرار خواهد گرفت. اگر دریای 
بالتیک تحت تسلط کشورهای 
عضو ناتو قرار گیرد، آنگاه روسیه 
به واکنشی مشابه دست خواهد 

زد.)یورونیوز(

مولود چاووش‌‌اوغلو
وزیر خارجه ترکیه

اکنون زمان تمرکز بر میانجیگری برای 
انعقاد یک آتش‌بس بین روسیه و 
اوکراین است. اگر توافق صادرات 
غلات با موفقیت اجرا شود، می‌تواند 
اعتماد بین روسیه و اوکراین را تقویت 
کند. درصورت برقراری آتش بس 
عادلانه، هیچ‌کس بازنده نخواهد بود. 
جنگ اوکراین در نهایت بر سر میز 

مذاکره پایان خواهد یافت. 
)خبرگزاری آناتولی(

 چین خطاب به آمریکا:
با آتش ‌بازی نکنید

مسئله تایوان موضوع محوری پنجمین 
گفت‌وگوی تلفنی روسای جمهور چین و 
آمریکا بود. شی‌جین‌پینگ در این مکالمه 
2ساعته از جو بایدن خواست تنش بر سر تایوان 
را دامن نزند. بایدن نیز با تلاش پکن برای تغییر 

وضعیت تایوان مخالفت کرد. 
به گزارش روزنامه دولتی گلوبال‌تایمز ‌چاپ 
پکن، رئیس‌جمهور چین در مکالمه تلفنی 
طولانی با همتای آمریکایی خود، واشنگتن 
را از »بازی با آتش« برحذر داشت و تأکید 
 کرد که کشورش به اصل »چین واحد« 

پایبند است. 
روابط پکن و واشنگتن به‌دلیل سفر احتمالی 
رئیس مجلس نمایندگان آمریکا به تایوان، دچار 
تنش تازه‌ای شده است. چین این سفر را که 
نخستین دیدار یک مقام بلندپایه آمریکایی از 
تایوان در 3دهه اخیر است، اقدامی تحریک‌آمیز 

تلقی کرده است.

نقل‌قول جهان‌نما

‌خبر

روزنامه فایننشال‌تایمز ]انگلیس[

پیونگ‌یانگ باز هم تهدید کرد

کیم جونگ اون، رهبر کره‌شمالی، در جریان برگزاری 
جشن‌های »روز پیروزی« از کهنه‌سربازان جنگ کره تقدیر 
کرد. او همچنین در سخنرانی خود اعلام کرد که کشورش 
آماده استفاده از قدرت بازدارندگی هسته‌ای برای مقابله با 
هر تهدیدی از سوی آمریکا و کره‌جنوبی است. واشنگتن 
هشدار داده که پیونگ‌یانگ در حال آماده شدن برای انجام 

هفتمین آزمایش هسته‌ای خود است.

کیوسک

نیکلاس پلهام؛ اکونومیست

مرکز آمار اسپانیا گزارش کرده که نرخ تورم در ماه جاری در این کشور رکورد سال 1984را شکسته است


